

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VI.—Número 337.—Avenida de Rubine, 10.

LUNES 18 DE DICIEMBRE DE 1944

Precio: 25 céntimos ejemplar

El Gobierno de París facilita un comunicado sobre el pacto franco-soviético

PARIS 17.—El Gabinete francés se ha reunido hoy y, después de oír las declaraciones de De Gaulle y de Bidault sobre el pacto de amistad franco-soviético, ha expresado su satisfacción por la firma del mismo, al que ha calificado de "elemento esencial de la seguridad europea".

Un comunicado facilitado a la salida de la reunión ministerial afirma que el pacto tiende a asegurar la cooperación para la victoria, en un esfuerzo común y junto a las naciones unidas, la destrucción de la potencia militar alemana y la reconstrucción de la Europa liberada.

Esta semana se iniciará en la Asamblea Consultiva un debate sobre el pacto, en el que intervendrá el general De Gaulle.—(EFE.)

La frontera de Bélgica y de Luxemburgo, cruzada de nuevo por los alemanes

Importantes fuerzas con material moderno fueron lanzadas al ataque

PARIS 17.—Los alemanes han realizado tres ligeras progresiones en el curso de una serie de contraataques en el frente del primer Ejército estadounidense, cruzando de nuevo la frontera de Bélgica y de Luxemburgo", dice un enviado especial de la Agencia Reuter cerca del cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado. "Los alemanes han avanzado en la zona de Honsfeld, al Sudeste de Mönchshau, a lo largo de la frontera luxemburguesa y al Noroeste de Echnernach. Ese asalto por sorpresa en un frente hasta ahora tranquilo se considera más bien como maniobra para ganar tiempo y recobrar el equilibrio táctico, que como

contraofensiva que haya de penetrar honda o sostenidamente en territorio dominado por los aliados".—(EFE.)

UNA OFENSIVA DE GRAN VUELO

LONDRES, 17.—Los ataques alemanes contra el I Ejército norteamericano, se han transformado en una ofensiva de mayor vuelo, comunica un enviado especial de la Agencia Reuter cerca del Cuartel general de dicho ejército; protegidos por la artillería pesada, importantes fuerzas de infantería y carros, precedidas por tanques de peso superior a cuanto se vio hasta ahora, han penetrado por varios puntos en la línea del I Ejército al Sur de Mönchshau; con el fin de distraer los movimientos del general Hodges en torno a Duren, los alemanes realizaron anoche cinco ataques en la zona en que se unen los territorios alemán, luxemburgués y belga, y han penetrado unos kilómetros en las líneas norteamericanas.

El mayor avance germano—añade—ha sido realizado en territorio luxemburgués, inmediatamente al Sur de Echnernach; uno de los ataques, lanzado momentos antes del amanecer, fue realizado con la mayor fuerza blindada vista en este frente desde hace meses.—(EFE.)

CUARTEL GENERAL DEL CUERPO EXPEDICIONARIO ALIADO 17.—Von Rundstedt ha penetrado varios kilómetros en Bélgica y Luxemburgo, en el curso de su contraofensiva contra el frente norteamericano al Sudeste de Aquisgran, según se anuncia oficialmente. Aunque se desconocen detalles precisos del avance germano, noticias recibidas a media noche en el cuartel general hablan de la evacuación de una ciudad belga y que los principales progresos germanos han sido hechos en tres puntos del sector Mönchshau-Malmedy. Se han librado grandes batallas aéreas desde la frontera belga hasta la ciudad de Bonn, a orillas del Rin.

En los círculos aliados reina una confianza serena y no hay alarma ante la fuerza de los golpes asestados por la Wehrmacht, pero tampoco se trata de quitar importancia a la contraofensiva alemana, "que ha sido lanzada en momento muy oportuno para el enemigo".—(EFE.)

PARIS 17.—De "contraofensiva en gran escala, con empleo de poderosas fuerzas de tanques, aviones y paracaidistas", califica el enviado especial de la Agencia Reuter en el cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado las operaciones emprendidas desde esta mañana por los alemanes entre Mönchshau y Trier, en un frente de 90 kilómetros—región de los Ardenas.—

Las empresas de Asturias obligadas a conceder una gratificación a su personal

OVIEDO 17.—El Ministro de Trabajo, camarada Girón, a propuesta de la Delegación de Trabajo de Asturias ha dispuesto que las empresas de Asturias, en general, que se reguen por reglamentaciones o bases de trabajo nacionales, provinciales o locales que no expresen la obligatoriedad de abonar a sus obreros subalternos, empleados administrativos y técnicos una gratificación anual en vísperas de Navidad, a partir de esta fecha quedan obligados a hacer efectiva a todo el personal, sin distinción a su categoría, la parte proporcional correspondiente a siete días como mínimo del salario percibido que disfrute. Dicha gratificación la percibirá todo el personal que se encuentre trabajando en el día de la fecha y habrá de hacerse efectiva antes del próximo día 23 del corriente. (CIFRA.)

Faenza, en poder de los neozelandeses

FRENTE ALIADO EN ITALIA, 17.—Faenza ha sido conquistada tras dura lucha por las tropas neozelandesas del general Freyberg, que entraron en la ciudad por el Sudeste y el Este, atravesando el río Lamone. La población quedó completamente limpia de alemanes, tras encorados combates que duraron todo el día de ayer en el interior.—(EFE.)

PARTE ALEMANA

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 17.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica con relación al frente Sur:

"En Italia central, el centro de gravedad de la dura lucha defensiva continuó ayer en los alrededores de Faenza y al Oeste de esa ciudad. No obstante el empleo de potente artillería y de carros, los progresos de las formaciones de ataque británicas se limitaron a una estrecha franja de terreno comprendida entre el río Senio y la ciudad de Faenza.

A ambos lados de Bagnacavallo han fracasado nuevamente potentes ataques del enemigo; los caudales sufrieron pérdidas cuantiosas.

En los combates de limpieza librados en Croacia han sido hechos varios centenares de muertos a los guerrilleros.

El 'Juan Sebastián Elcano' regresó a Marín a causa del temporal

MARÍN, 17.—Rectificando la noticia dada ayer sobre el viaje del buque "Juan Sebastián Elcano", se hace constar que debido al enorme temporal que reina en esta costa desde hace 24 horas, regresó a puerto dicho buque en espera de que amaine el fuerte viento para continuar su viaje. Todos los barcos surtos en el puerto reforzaron sus amarras ante la violencia del huracán. A mediodía de hoy el cielo está despejado, aunque continúa el mar embravecido.—(CIFRA.)

La ciudad de San José, en Mindoro, conquistada por las tropas de Mac Arthur

Un acorazado, un crucero y otros navíos fueron hundidos por la aviación japonesa, según Tokio

CUARTEL GENERAL DE MAC ARTHUR EN FILIPINAS, 17.—Ha comunicado de hoy, dice:

"Nuestras tropas desembarcadas en Mindoro han conquistado la ciudad de San José y el aeródromo inmediato. Sobre la cabeza de playa aliada y la zona donde se encuentran nuestros barcos han sido derribados 24 aviones japoneses. Las unidades navales aliadas han hundido un destructor japonés averiado que buscaba refugio en la bahía de Pandarochan.

La séptima división, que ataca hacia el Norte desde Ormoc, en la isla de Leyte, se ha apoderado de la ciudad de Cogon y del nudo ferroviario que hay al Norte, asegurando así nuevos avances de nuestras fuerzas de tierra. En la región montañosa situada al Noroeste de Mahonag, nuestras tropas completan la destrucción de las fuerzas enemigas aisladas pertenecientes a la castigada 26 división japonesa. El adversario, en la imposibilidad de efectuar una retirada, ofrece una resistencia suicida en la parte septentrional del pasillo de Ormoc.

Las divisiones de Caballería números 32 y 1 han efectuado sensibles avances, a través de un terreno difícil, contra fuerte resistencia enemiga. Se han registrado duros combates al acercarse nuestras fuerzas a los puntos fuertes enemigos. Fue rechazado un contraataque nipón apoyado por tanques.

En Luzón, nuestros cazabombarderos han atacado dos aeródromos enemigos. Cuatro pequeños mercantes y 11 embarcaciones de vela han sido hundidos o averiados por los aviones aliados en aguas de Borneo".—(EFE.)

NAVÍOS HUNDIDOS POR LOS JAPONESES

TOKIO, 17.—El Gran Cuartel General Imperial comunica: "Una unidad especial de aviación atacó el 15 de diciembre a los barcos enemigos en aguas de las islas de Mindoro y hundió, entre otros, un acorazado y un crucero. Las fuerzas navales japonesas, por su parte, han destruido durante los últimos días, en el Pacífico central, cuatro submarinos.

Durante la noche del 15 de diciembre y las primeras horas de la mañana del 16, además del acorazado ya citado, nuestros aviones hundieron tres transportes grandes y uno mediano al Sur de la isla de Mindoro. Parte de la flota de transporte enemiga que intervino en el desembarco en dicha isla ha empezado a retirarse hacia Mindanao. Las escuadrillas de la aviación japonesa la obligaron a aceptar combate en las proximidades de Mindoro y hundieron dos transportes grandes y uno mediano. Un portaaviones resultó alcanzado de lleno y averiado por las bombas".—(EFE.)

ATAQUES AEREOS

TOKIO, 17.—Importantes fuerzas aéreas norteamericanas despegadas de portaaviones han efectuado diversos ataques sobre la región septentrional de las islas Filipinas. Según informaciones recibidas en Tokio, unos 600 aparatos apa-

recieron sobre Manila y la provincia de Visayas y 350 sobre Cebú, Negros y otras islas del archipiélago. Esta segunda oleada de aviones voló también por encima de Manila.—(EFE.)

Actos conmemorativos del centenario de la Escuela de Arquitectura

MADRID, 17.—Con motivo de celebrarse el centenario de la fundación de la Escuela Superior de Arquitectura, con asistencia de las autoridades, jerarquías, director de la Escuela y Claustro de profesores de la misma, se ha celebrado una solemne misa de comunión en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real. A este primer acto seguirán otros, entre los cuales se cuenta uno académico al que asistirán las más altas jerarquías nacionales y, en días sucesivos, otros diversos conmemorativos, que terminarán el miércoles con la visita a las obras del Monumento nacional a los caídos en Cuelcamuros, organizado por la Dirección General de Arquitectura.—(CIFRA.)

NO HA VARIADO LA SITUACION EN GRECIA

Guerrilleros búlgaros se sumaron a los insurgentes

ATENAS 17.—Comunicado del cuartel general del general Scobie: "En El Pireo hemos realizado nuevos progresos, pero la situación de Atenas permanece, en conjunto, inalterada. En la ciudad misma, solo se registró lucha de carácter local. La artillería y los morteros de los insurgentes continuó su fuego durante toda la jornada de ayer y el paqueo se intensificó.

Ha sido confirmado que el partido socialista y la Unión de la Democracia Popular—E. L. D.—se han separado del E. A. M. en la región de Salónica, habiendo sido detenidos los dirigentes de ambos grupos por el ELAS. (EFE.)

DISTRIBUCION DE RANCHO CALIENTE

ATENAS 17.—El mando naval británico y la organización de ayuda norteamericana han reanudado su distribución de rancho caliente a las mujeres y niños, griegos, en las zonas de El Pireo recientemente limpiadas de guerrilleros del ELAS.—(EFE.)

GUERRILLEROS BULGAROS

LONDRES 17.—Un enviado especial

de la Agencia Reuter en Atenas dice que esta tarde actuó nuevamente en la capital griega la R. A. F. También manifiesta que en el cuartel general británico han sido confirmadas las noticias según las cuales varios centenares de búlgaros en armas habían cruzado la frontera griega. Sin embargo—añade—no parece ser trate de fuerzas regulares y no se cree, por tanto, que el Gobierno de Sofía tenga responsabilidad en esa incursión.—(EFE.)

MANIFESTACIONES EN LONDRES

LONDRES, 17.—Varios millares de personas se han reunido en la Plaza de Trafalgar, de esta capital, para pedir la no intervención en los asuntos de Grecia. La manifestación fue organizada por la "Unión de las Brigadas de Fuego" y dirigida por miembros de los Partidos comunista y de la Commonwealth. Entre los oradores figuró el Dr. Haden Guest, diputado laborista, que afirmó que la cuestión helénica no es militar, sino política; Lord Strabolgi dirigió ataques al Primer Ministro.—(EFE.)

Las Corporaciones y Sociedades coruñesas rinden homenaje de admiración a Díaz Pardo

Al joven y notable pintor le fué entregada una placa de plata

Consignemos por anticipado la felicitación más entusiasta y sincera a las Corporaciones, Academias y Sociedades artísticas y culturales coruñesas por la perfecta compenetración y honda espiritualidad de que han dado elocuente testimonio en el día de ayer, así como a cuantas personas amantes del Arte participaron de manera activa en el homenaje tributado a Isaac Díaz Pardo. Si los títulos que La Coruña ostenta con legítimo orgullo han de ser conservados y enaltecidos, es preciso que el pueblo entero, y especialmente sus representaciones genuinas, vibren al conjuro de las más puras manifestaciones del espíritu que tanto ennoblecen y elevan al hombre. Los nombres de La Coruña, de Galicia, de España, tuvieron ayer resonancias triunfales en el corazón de un puñado de gentes deseosas de dar calor, apoyo moral y estímulo a un joven y ya auténtico valor coruñés en la universalidad del arte pictórico. No otro significado ni simbolismo ha tenido este homenaje íntimo, cordial, fraterno. Pero es francamente hermoso contemplar cómo una ciudad, avata de la inicial gloria de uno de sus preclaros hijos, se solidariza en trabazón de voluntades y anhelos para ampararlo y protegerlo contra posibles flaquezas o desvirtuadoras asechanzas. Ahora sí que podrá afirmarse con justicia que La Coruña se encuentra a sí misma.

EN EL AYUNTAMIENTO

Al mediodía fué recibido oficialmente en el Palacio municipal el notable pintor coruñés Isaac Díaz Pardo. Con la corporación municipal, patrocinadora del homenaje, se hallaban el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, representantes de la Real Academia Gallega, Real Academia Provincial de Bellas Artes, Asociación de Artistas, Asociación de la Prensa, Museo Provincial, Escuela de Artes y Oficios, Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, Escuela de Comercio, Casino de La Coruña, Sociedad Filarmónica, Unión de Artesanos, Cántigas d'a Terra, directores de los periódicos coruñeses y de las emisoras de radiodifusión, comisario provincial de Excavaciones Arqueológicas, cónsules de la Argentina y del Uruguay y otras muchas personalidades.

En el Salón de Turismo fué ofrecido un vino español, y el alcalde accidental señor Miguez Tapia pronunció unas atinadísimas frases de felicitación y halago a Díaz Pardo por sus resonantes triunfos en Madrid, exhortándole a perseverar en el camino emprendido para su mayor gloria y la de su ciudad natal. Contestó el agasajado agradeciendo el tributo de admiración que se le rendía. Ambos fueron muy aplaudidos.

EL AGASAJO

Del Ayuntamiento se trasladaron las representaciones con el agasajado a "La Solana" en donde iban a reunirse en un acto íntimo con Isaac Díaz. Presidieron el Sr. Gobernador civil, alcalde



ISAAC DIAZ PARDO

accidental, secretario de la Diputación, representantes de las Academias y de las Asociaciones y Entidades ya citadas. Concurrió casi un centenar de comensales.

El presidente de la Asociación de la Prensa pronunció unas palabras para (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

El Deportivo perdió en Sabadell por 2-1

Con más decisión en la delantera, los coruñeses pudieron haber empatado

Mazagatos arbitró mal

(Especial para LA HOJA DEL LUNES, por el redactor deportivo de "La Vanguardia", Santiago García)

SABADELL, 17.—Una ojeada a los últimos lugares de la clasificación, antes de desarrollarse la jornada de hoy, da la clave de la trascendencia del encuentro que debía disputarse en el terreno de la Cruz Alta. Sobre 14 equipos de primera división de Liga, el Sabadell ocupaba el décimo lugar, con 10 puntos, mientras el Deportivo, empatado con el Gijón, le seguía con 9, adelantando en 2 y 3 puntos, respectivamente, al Granada y al Español que cerraba la lista. Esta era la dura realidad con que debían enfrentarse los dos animosos conjuntos del Sabadell y de La Coruña, si bien era forzoso reconocer que la moral ganada por

Santacatalina una actuación profundamente irregular, y desigual fue asimismo la del Sabadell. Pero el acierto del conjunto balletero, lo que le valió su precaria pero efectiva victoria, radicó en aprovechar las etapas de buen juego para obtener los goles precisos con que vencer al Deportivo. Santacatalina ha tenido una primera parte discreta, y el resultado señalaba empate a uno. Comenzó mal la segunda parte y llegó a contagiarse a sus compañeros, no acertando Rey, el delantero centro coruñés, a decidir el encuentro en estos momentos, al desperdiciar una ocasión excepcional para desempatar. Luego mejoró el medio centro local, se afianzó y terminó superando tal vez el juego del propio Bienzobas. Este ímpetu de su medio centro lanzó a todo

¡PADRES! Vuestros hijos hoy se regocijan con juguetes... Mañana os agradecerán la preparación que para la lucha por la vida les dieran los libros: FOMENTO DEL LIBRO ESPAÑOL

los sabadellenses con su reciente victoria sobre el Español y el factor, nada despreciable, del terreno, abonaban como más realizables las esperanzas del Sabadell.

Pues bien, el Deportivo ha perdido por 2 a 1 un encuentro, que con un poco más de decisión en su delantera pudo muy bien haber empatado. No es exagerado, a pesar de todo, calificar el resultado como no merecido por el conjunto gallego porque la labor de sus tríos defensivo y medio ha sido merecedora de mejor suerte.

Ha dado la tónica del juego el vigor imponente y la espectacularidad sin filigranas, pero llenos de emoción por las alternativas de desfallecimiento y recuperación que ha matizado la labor de uno y otro bando. Así se ha mantenido la incertidumbre en el resultado a lo largo de la lucha por los puntos.

MAGNIFICA ACTUACION DE BIENZOBAS

Tal vez lo más destacado del partido haya sido el contraste del juego de ambos medios centros y lo, en apariencia paradójico de las consecuencias de sus respectivas labores. Cuqui Bienzobas ha estado sencillamente perfecto, siendo desde luego, el mejor hombre del Deportivo y seguramente el mejor de los 22 jugadores. Cubrió su puesto con holgura, sobrándole fuerzas para acudir en ayuda de sus alas, cuando flaquearon éstas. A él se debió que los favoritos en el pronóstico general—el Sabadell—tropezaran con serias dificultades para hacer honor a la confianza que inspiraron. Por desgracia para el Deportivo, sus delanteros no aprovecharon las numerosas ocasiones que el juego de Bienzobas creó ante la puerta de Pujol.

Por su parte, Santacatalina, en el eje de la media sabadellense, reflejó su rendimiento propio en el de su equipo. Tuvo

el Sabadell, determinando el tanto del triunfo.

LOS EQUIPOS Y EL ARBITRO

Después de Bienzobas, el jugador que más ha laborado por su equipo, ha sido Acuña, magnífico de colocación y muy seguro en sus intervenciones, parándose siempre todo, menos los dos goles, que fueron imparables. Molaza y Reboredo compusieron con Bienzobas una línea sólida y eficaz, la mejor conjuntada del equipo. Bien Pedrito, y el debutante Bernabé causó buena impresión, acusando algunas faltas de decisión, que le hicieron perder terreno. El punto flojo del Deportivo estuvo en su delantera, causante de la pérdida del partido. El mejor fue Guimeráns, pero su labor se resintió de falta de apoyo entre sus compañeros. Los exteriores, veloces, pero individuales en exceso. Lezama fue el autor del gol, y Rey malogró el empate.

Entre los locales, Santacatalina marcó la tónica, como hemos dicho antes. Sólido el trío defensivo, en el que sobresalió Jugo. Gracia y Pallás han sido los mejores delanteros. Ara estuvo apocado; Gonzalvo dió una de cal y otra de arena; falló un claro remate ante Acuña.

El menos feliz fue Mazagatos, que hizo un arbitraje deplorable; de esos que a nadie contentan y a todos por igual perjudican. Los gallegos, en especial, tienen que "agradecerle" el que les privara de un penalty de Navarro, más claro que el sol, pero que el colegiado no quiso dárles.

EL PARTIDO

Los equipos alinearon así: SABADELL: Pujol; Jugo, Tellechia; Arasa, Santacatalina, Navarro; Ara, Gracia, Gonzalvo, Pallás y Vázquez.

DEPORTIVO: Acuña; Pedrito, Bernabé; Molaza, Bienzobas, Reboredo; Viso, Guimeráns, Rey, Lezama y Marquinez.

Empezó el partido con un avance del Deportivo que interceptó Jugo. El balón va a Gracia, que origina el primer saque de esquina contra los coruñeses. Lo saca Ara, muy ceñido, y Acuña repele de puño, acosado por Gonzalvo. El despeje, muy flojo, es recogido por Pallás, que empalma un tiro imparable y logra el primer tanto, a los dos minutos de juego. El Sabadell (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

MUNDO ARTISTICO

La semana última ha sido pródiga en acontecimientos artísticos, reveladores de la espiritualidad del pueblo coruñés que sabe vibrar al conjuro de la emoción estética. Especialmente la música y la pintura polarizaron la atención de las gentes que en cantidad y calidad muy importante acudieron a la Asociación de Artistas o al Teatro Rosalia Castro para deleitarse con los conciertos ofrecidos en nuestro primer coliseo. Se cerró la semana con el homenaje tributado por las corporaciones y entidades artísticas y culturales a Isaac Díaz Pardo, una realidad espléndida y una promesa cierta de futuras glorias. Sucesos tan afortunados y exquisitos bien merecen ser consignados con ufania.

EXPOSICION VILELA

No desvanecido totalmente el eco que dejaron tras de sí los paisajes del ferrolano Valentín de Castro, otro paisajista de la ciudad fraterna, Rafael Vilela cueiga una colección de óleos en la Asociación de Artistas. Vilela tiene personalidad, conoce los recursos de la técnica y su pintura es alegre, aun en los temas brumosos y melancólicos. Gusta en general y, sin duda, alcanzará halagüeño éxito.

LA ORQUESTA SINFONICA DE CAMARA DE ASTURIAS

Patrocinado por la Sociedad Filarmónica, la prestigiosa entidad en torno de la cual se aglutinan todos los coruñeses amantes de la buena música, dió el pasado viernes un concierto la Orquesta Sinfónica de Cámara de Asturias, dirigida por el maestro Angel Muñiz. Han sido dos horas de gratísimo recreo para el espíritu. En el concierto en "re mayor" de Haydn oímos por primera vez a la notable pianista ovetense Angeles Abrufiedo, una gran concertista llamada a alcanzar los más resonantes triunfos. Para todos hubo prolongadas ovaciones que culminaron en una apoteosis al final del concierto.

Esta admirable colectividad artística asturiana, no sólo nos ha deleitado con la ejecución maravillosa de un selecto programa, sino que, además, tuvo la virtud de estrechar, si ello es posible, los lazos de parentesco que, según el dicho popular, une a gallegos y asturianos.

CANTIGAS D'A TERRA

El laureado coro "Cántigas d'A Terra" ha celebrado sus horas de plata con dos audiciones públicas en las que fueron dadas a conocer nuevas estancias folklóricas gallegas. El público acogió la actuación de "Cántigas" con el cariño y el entusiasmo de siempre. El Ayuntamiento coruñés, en recuerdo de la efemérides, regaló una artística corbata al estandarte de la veterana agrupación enxebre.

Un folleto de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad

La Caja de Ahorros-Monte de Piedad de La Coruña ha publicado un folleto ilustrado con hermosas fotografías y claros gráficos estadísticos, en el que se recogen interesantes informaciones relacionadas con el desenvolvimiento de dicha institución, especialmente en la Sucursal que estableció en Lugo no hace todavía muchos meses. El folleto en cuestión está destinado al público lucense, pero los apuntes históricos y curiosos detalles que contiene son de verdadero interés general.

Felicitamos a la popular y prestigiosa entidad, cuyo auge en los negocios a que se dedica es verdaderamente extraordinario.

Reunión de Artesanos

Se convoca a Junta general extraordinaria para el día 19 de los corrientes, a las siete y media de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar del arriendo de los servicios de ambigü. La Coruña, 16 de diciembre de 1944.

El Vicepresidente: Luis Rivas Fernández.

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45 SINFONIA DE LA VIDA

Martha Scott — Thomas Mitchell TOLERADA MENORES

KIOSCO. HOY ALTO: 4, 6, 8 y 10'45 BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30 ULTIMO GRAN EXITO Caminito de gloria Libertad Lamarque y Roberto Alraidi (Tolerada menores)

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

XEMELOS



O que me reñ, non e pra contalo. Nada, que me pareceu aquel chisve dos mellores pra mandar a "Folla do Lunes", e ahí vai. Estaba Ciprión n'o cime e diante d'él había unha señora con dous

vapaces pequenos a'os tíña subidos de bé n'as butacas.

Ciprión non facía mais que moverse de aquí pra alí e non vía nada. N'o descanso chamou á señora e lle di-xo:

—Oiga usté, a ver si fai o favor de baixar os nenos, que non vexo nada.

—¡Home!, que cousas d'—repuxo a señora—. Non lle deixan ver e son xemeleos.

PEPE.

BLANCA NIEVES

Barbeito era un barrendeiro que si algún defecto tíña, era o de xogar a-o dominó. Cando aforcaba o seis dobre, estoupaba c'a satis-

facción. Aquela mañá pasaba c'a escoba n'a man pol-o calexón que hay a veira d'a calle Real, donde os rapaces (e os que non son rapaces tamén) cambean as postalinas de Blanca Nieves. Allí oíase ber-

rar: —Me quedan dos mundos. Cambio el príncipe por la bruja. Doy la manzana por la mina de diamantes...

No momento que pasaba o noso home, dixo un rapás feito un larchán:

—Tengo dos Blancas...

Barbeito, sin darse conta, nin mirar pra él, dixo entre dentes:

—¡¡Me dobló!!... E siguen andando.

VIRUTA.

VIDA CORUÑESA

Una mujer ahogada en el Orzán

En las primeras horas de la tarde de ayer, apareció flotando en el mar, en las cercanías del Madero, el cadáver de una mujer, que fué extraído después de improbos trabajos.

El cadáver fué identificado a los pocos momentos por una parienta de la víctima. Se llamaba esta Encarnación Pérez Pérez, de 44 años y estado viuda, con domicilio en Santa Margarita, 18 y 20.

Se supone que la infeliz se cayó al agua en un descuido, y pereció ahogada antes de que pudiera prestársele auxilio.

El Juzgado de Marina ordenó el traslado del cadáver al depósito, y hoy le será practicada la autopsia.

PARA ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA TALLER DE REPARACIONES

Notas necrológicas

Tan santamente como había vivido, falleció ayer en nuestra ciudad el M. I. Sr. D. Luis López Blanco, Canónigo de la R. e I. Colegiata y Visitador de la V. O. T. de San Francisco.

Era D. Luis, como cariñosamente se le conocía, una verdadera institución en nuestra ciudad. No en balde desfiló por la O. T. la mayor parte de los elementos católicos de La Coruña que hoy figuran en diferentes instituciones de la ciudad. Fundó Congregaciones, y de ellas salió la primera Juventud Católica, la Juventud Antoniana. Las profesiones más renombradas y tradicionales, los cultos más solemnes, las instituciones más populares de carácter religioso—aludimos al Pan de los Pobres— todos recibieron de la actividad y santidad del venerable sacerdote sus desvelos, su entusiasmo y su amor.

Trabajó hasta última hora de su vida en la Villa del Señor. Descansa en paz y reciban sus familiares, el Cabildo Colegial y las Asociaciones piadosas de la V. O. T., nuestro más sentido pesar.

Falleció ayer en nuestra ciudad la distinguida dama doña María Valcarlos de la Sierra, viuda de Arenaza.

Era la llamada una de las personas

de más arraigo en La Coruña donde trabajó en las obras católicas y fundó un hogar cristiano prematuramente deshecho. De grandes convicciones católicas y llena de gran amor a los humildes, causará su muerte hondo pesar en la ciudad, donde tanto se le estimaba.

A su distinguida familia, nuestro más sentido pésame, y pedimos a los lectores una oración por su eterno descanso.

LA PATRONA DE LOS TABLAJEROS

Hoy se celebra la fiesta de Nuestra Señora de la O., Patrona de los tablajeros. Con tal motivo se celebran en la Iglesia de las MM. Capuchinas, los siguientes cultos: a las once de la mañana, misa cantada. A las seis de la tarde, ejercicios con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del P. Secundino Martín O. P.

EL PUERTO

Entraron: vapores "María Aurora", de Gijón, con abonos, y "Tarragona", de arribada. Procede de San Esteban de Pravia y se dirige a Vigo, con carbón.

FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la semana actual, prestarán servicio de guardia las farmacias de don Teodoro Morgade, San Andrés, 177; don Manuel López Alonso, San Andrés, 33; don Manuel Pardo Cacharrón, San Juan, 5, y don Baldomero Fojo Lage, Emilia Pardo Bazán, 8.

VETERANO excelente conac!

Pérdida

de un pendiente desde la Iglesia de Santa Lucía a la calle Arzobispo Lago número 1. Gratificarse su entrega en la portería.

CONAC LAMOTHE tipo francés único en España

¡ESTUDIANTES! Si meditar fuera posible a vuestra edad, envidiable, ¡cuánto amor dedicaríais a los libros! Los que ya lo sientan tendrán su más firme apoyo en:

FOMENTO DEL LIBRO ESPAÑOL

MAÑANA publicará AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA El Ideal Gallego que es el periódico de mayor circulación en Galicia.

Coñac LARIOS, S. A. MALAGA APARTADO 208 LA CORUNA PRINCIPE incomparable

LICOR PAX AUTENTICO LICOR DE LOS MONJES BENEDICTINOS AGRADABLE AL PALADAR Y CONVENIENTE A LA SALUD

PHILIPS DELETER con el receptor LA VOZ DELETER JESUS LAGO Y LAGO Casa Central: LA CORUNA. Sucursales: VIGO, PONTEVEDRA, VILLAGARCIA, SANTIAGO, EL FERROL DEL CAUDILLO, LUGO, ORENSE y LA ESTRADA

VINOS FINOS DE MESA OLIVARI y HARO RIQUA ALTA FEDERICO PATERNINA ANDURAINA

CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL CIRUGIA GENERAL DIRECTORES: José de Eguiburu Banoletta Especialidad: Aparato digestivo Horas de consulta: De 12 a 1 y de 5 a 6 Salvador Mora Secorria Especialidad: Traumatología Horas de consulta: de 11 a 12 y de 4 a 5 HABITACIONES PARA OPERADOS SANTA LUCIA, 2

XIII JORNADA DE LIGA

Gijón, Murcia y Granada perdieron en sus campos

LOS CONCURSOS DEPORTIVOS DE LA "HOJA DEL LUNES"

Empataron a cero Castellón - Valencia

Por 4-3 perdió el Oviedo frente al Aviación, y el Sevilla por 3-1 ante el Barcelona

PRIMERA DIVISION
Real Gijón, 0; Real Madrid, 1.
R. Murcia, 1; R. C. D. Español, 2.

Table with columns: J. G. E. P. F. O. P. and rows for teams like A. Bilbao, Madrid, Barcelona, Oviedo, Valencia, Castellón, A. Aviación, Sevilla, Sabadell, Murcia, Deportivo, Gijón, Español, Granada.

SEGUNDA DIVISION
R. C. Ceuta, 3; C. D. Leonesa, 0.
Real Betis, 3; Real Santander, 2.

Table with columns: J. G. E. P. F. O. P. and rows for teams like Hércules, Jerez, Ceita, Alcoyano, R. Sociedad, Leonesa, Zaragoza, Ceuta, Betis, Santander, Ferrol, Mallorca, Constanza, Baracaldo.

TERCERA DIVISION (Grupo primero)
Ponferradina, 7; Betanzos C. F., 2.

Table with columns: J. G. E. P. F. O. P. and rows for teams like Lucense, Orensana, Ponferradina, Turista, Pontevedra, Santiago, Betanzos, Lemos, Galicia, Barbés.

GIJON, 0 - MADRID, 1

GIJON 17.—Gijón, 0. — Madrid 1 (Alonso).

Antes de comenzar el partido el Real Gijón ha entregado un hermoso banderín a Ipiña, capitán del Real Madrid, como recuerdo del primer partido jugado en el Molinón entre ambos equipos, correspondientes a la primera división.

En la primera mitad ha dominado más el equipo local. La delantera madrileña ha rematado pocas veces y con escasa sensación de peligro. Han tirado más los delanteros gijoneses, pero siempre pelotas francas y desde distancia.

El segundo tiempo fué de franco dominio del Madrid, que jugó de modo magnífico.

Marcó el único gol Alonso al rematar de cabeza un corner pasado por Elhoses.

El mejor hombre sobre el campo ha sido Alonso.—(ALFIL).

CASTELLON, 0 - VALENCIA, 0

CASTELLON, 17.—Castellón, 0; Valencia, 0.

Alineaciones.—CASTELLON: Pérez; Marín, Allepuz; Tarrago, Guillen, Santolara; Arnau, Sorla, Rloart, Domenech y Piza.

VALENCIA: Elizaguirre; Pechuan, Juan Ramón; Asensio, Iturraspe, Lecue; Epl, Hernández, Mundo, Igoa y Gorostiza.

Arbitró el Sr. Solá. Una hora antes de comenzar el encuentro, el campo se hallaba ya completamente abarrotado de público. Solamente de Valencia se desplazaron más de cinco mil aficionados.

En la primera parte, el dominio fué alterno, sin que el marcador sufriera alteraciones. En la segunda mitad, al salir el equipo forastero, fué pitado por sus partidarios, lo que parece que los encorajina, ya que comenzaron a

CASTELLON: Pérez; Marín, Allepuz; Tarrago, Guillen, Santolara; Arnau, Sorla, Rloart, Domenech y Piza.

VALENCIA: Elizaguirre; Pechuan, Juan Ramón; Asensio, Iturraspe, Lecue; Epl, Hernández, Mundo, Igoa y Gorostiza.

Arbitró el Sr. Solá. Una hora antes de comenzar el encuentro, el campo se hallaba ya completamente abarrotado de público. Solamente de Valencia se desplazaron más de cinco mil aficionados.

En la primera parte, el dominio fué alterno, sin que el marcador sufriera alteraciones. En la segunda mitad, al salir el equipo forastero, fué pitado por sus partidarios, lo que parece que los encorajina, ya que comenzaron a

Después, el juego se inclina claramente a favor del Oviedo, y Goyin remata a la red con la cabeza.

No se marca ya ningún gol, de modo que el encuentro termina con 4-3 a favor de los aviadores.

Cuatro figuras sobresalieron en toda la tarde, dos por cada bando: en los atléticos, Gabilondo y Juncosa, y en el Oviedo, Diestro y Herrerita.

Vilalta realizó un buen arbitraje.—(ALFIL).

A. AVIACION, 4 - OVIEDO, 3

MADRID, 17.—Atlético Aviación, 4 (Gabilondo, Juncosa 2, Campos); Oviedo, 3 (Goyin, Granda, Aparicio en su propia meta).

Los equipos se presentaron así: ATLETICO AVIACION: Ederra; Riera, Aparicio; Gabilondo, Germán, Machin; Adrover, Arcencibia, Juncosa, Campos, Martín.

REAL OVIEDO: Argita; Tamayo, Ricardo; Granda, Diestro, Sirio; Antón, Goyin, Echevarría, Herrerita, Díaz. Arbitro: Sr. Vilalta.

Se puede decir que el Atlético Aviación jugó este partido con diez jugadores porque a los ocho minutos se conmocionó Machin de un escontronazo con Herre-

rita y tuvo que abandonar el terreno de juego para no volver a él.

A los pocos minutos, Gabilondo remata desde lejos y marca el primer tanto a los 15 minutos. Al minuto, en una magnífica y personalísima jugada, Juncosa se apunta el segundo tanto.

Reacciona el Oviedo, y a la salida de un córner, Granda marca un tanto a los 21 minutos.

Llega el empate poco después de la media hora. Un centro de Antón lo intermite Aparicio con tan mala fortuna, que el balón entra en su propia meta.

En los diez minutos últimos domina claramente el Atlético Aviación, y Juncosa marca el tanto mejor de la tarde.

En la segunda parte, empieza dominando el equipo local, que marca a los doce minutos, por mediación de Campos.

Después, el juego se inclina claramente a favor del Oviedo, y Goyin remata a la red con la cabeza.

No se marca ya ningún gol, de modo que el encuentro termina con 4-3 a favor de los aviadores.

Cuatro figuras sobresalieron en toda la tarde, dos por cada bando: en los atléticos, Gabilondo y Juncosa, y en el Oviedo, Diestro y Herrerita.

Vilalta realizó un buen arbitraje.—(ALFIL).

MURCIA, 1 - ESPAÑOL, 2

MURCIA 17.—Murcia, 1 (Domenech, de penalty)—Español, 2 (Calvo y Blay).

Alineaciones.—MURCIA: Marín, Telechia, Novo; Torrent, Marlagés, Narro; Domenech, Martínez, Morera, Bescos, Tito.

ESPAÑOL.—Martorell, Carniceros; Casas, Veloz, Jorge, Fábregas; Ferrer, Hernández, Blay, Calvo, Patro.

Mal partido el jugado por el Murcia frente a los españoles, sin que ninguna de sus líneas haya respondido.

El Español ha jugado los 90 minutos con mucho entusiasmo y rapidez.

En casi toda la primera parte, el dominio ha correspondido a los españoles, marcando su primer gol a los 40 minutos, por medio de Calvo. En la segunda parte el juego estuvo más nivelado. A los 53 minutos, el Murcia consigue su tanto al lanzar un penalty con que el árbitro sancionó al Español. Dos minutos después, el equipo catalán se apuntaba el tanto de la victoria, logrado por Blay de fuerte tiro.

El arbitraje del Sr. Fombona no satisfizo.—(ALFIL).

GRANADA, 2 - A. BILBAO, 3

GRANADA 17.—Granada, 2 (Nicola); Atlético de Bilbao, 3 (Nando y Zorra, 2).

Alineaciones.—GRANADA: Floro, Millán, González, Ramos, Mellito, Sierra, Marín, Tromp, Nicola, Japón, Mas.

ATHLETICO BILBAO.—Lezama, Bergeche, Oveja, Mugarra, Bertol, Nando Iriondo, Panizo, Zorra, Albizua, Bilbao.

Arbitró el Sr. Escartín, que lo hizo imparcialmente. El partido se desarrolló con un fútbol muy vistoso e interesante en la

Han sido muy numerosos, tan numerosos los que pronosticaron el resultado de 2-1 a favor del Sabadell, que casi no nos atrevemos a dar el número exacto por no asustar a los concurrenates que semana tras semana participan en nuestros concursos deportivos. Verificado el oportuno sorteo, dió los siguientes favorecidos: Benito Alter Lorente, de La Coruña (C. de Lugo, 32-1.º), con 75 pesetas; José Beceiro Penedo, del Alto del Castaño, en El Ferrol del Caudillo, con 50 pesetas; y Anuncelo Silva Martínez, de Santiago (Rúa Nueva, 29.º bato), con 25 pesetas.



A la derecha, la señorita Aurora Gallego, agraciada en el verdadero sentido de la palabra y, además, con 50 pesetas; a la izquierda, José Arment López, a quien correspondieron 75 pesetas. Los dos son coruñeses.

En atención a que no habrá partido de Liga hasta el día 7 de enero próximo, no publicamos hoy el boletín deportivo.

primera parte, durante la cual se marcaron todos los tantos. Decididamente venció el mejor ya que si bien el Granada puso mayor entusiasmo en la contienda, también el Bilbao supo mantenerse en el mismo tono realizando un mejor fútbol.

El primer tanto de la tarde llegó a los once minutos de juego como consecuencia de un corner lanzado contra la meta bilbaína que fué rematado por Nicola de cabeza. Tres minutos más tarde, el Granada vuelve a marcar también por medio de su delantero Nicola. El partido parece ya decidido a favor de los locales, pero el Atlético de Bilbao lejos de amilanarse, comenzó a reaccionar y logró imponerse a sus contrarios. A los 26 minutos marcó el primero por un remate de Nando. Cinco minutos después vuelve a marcar al desviar Zorra un tiro de Panizo. Cuando faltaban tres minutos, Zorra marcó el tanto de la victoria en jugada personal. La segunda parte se caracterizó por la escasa calidad de juego, pues el Granada no supo reaccionar. Escartín tuvo un buen arbitraje.—(ALFIL).

BARCELONA, 3 - SEVILLA, 1

BARCELONA, 17.—Barcelona, 3 (Bravo 2, Escotá); Sevilla, 1 (Arza).

Alineaciones.—BARCELONA: Quique; Elias, Curta; Raich, Sanz, Gonzalez II; Valle, Escotá, Martín, César y Bravo.

SEVILLA: Bustos; Joaquín, Berridi; Alconero, Félix, Eguiluz; Pepillo, Arza, Campanal, Iturbe y Campos.

Arbitró el Sr. González (Plácido). El partido comenzó con juego nivelado, dominando al principio el Barcelona, pero al final del primer tiempo mandó en absoluto el Sevilla. El (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

EL MUY ILUSTRE SEÑOR Don Luis López Blanco. CANONIGO DE LA R. E. I. COLEGIATA DE ESTA CAPITAL. Falleció en la paz del Señor en el día de ayer, después de haber recibido todos los auxilios espirituales y la bendición de S. S. R. I. P. EL ILMO. SR. ABAD Y CABILDO COLEGIAL. AL HACER PUBLICA tan sensible pérdida, ruegan a los fieles la asistencia al funeral de entierro, que tendrá lugar en el día de hoy, 18, a las diez y media, verificándose a continuación el sepelio, y a las horas fúnebres que también tendrán lugar los días 19 y 20, a la misma hora, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

EL M. I. SEÑOR DON LUIS LOPEZ BLANCO. Conógnico de la R. e I. Colegiata y Visitador que ha sido muchos años de la V. O. T. de San Francisco. Ha descansado en la paz del Señor, después de haber recibido todos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.—R. I. P. Su Director espiritual, R. P. Delfín Fernández, Superior de los RR. PP. Franciscanos de esta ciudad; su hermano, D. Manuel; sus sobrinos y demás familia. AL PROPIO TIEMPO que participan tan irreparable pérdida, ruegan a sus amistades la asistencia al funeral de entierro que se celebrará en la R. e I. Colegiata, mañana, día 18, a las 10 y media, y a la conducción del cadáver al Cementerio general, a las 12 horas del mismo día, por lo que quedarán eternamente agradecidos. Los días 19 y 20, a las 10 y media, se celebrarán en la R. e I. Colegiata los funerales por el Cabildo de la misma. Casa mortuoria: IGLESIA V. O. T., SAN FRANCISCO, 25. La Coruña, 17 Diciembre 1944.

EL SEÑOR Don Peregrín Suárez DEL COMERCIO. Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus nietos, D. José, D. Antonio, D. Arturo, D. Antonio, D. Pedro y doña Carmen Suárez; hijos políticos, doña Generosa Lago y doña Magina Luaces; hermana, doña Encarnación Suárez, y demás parientes. SUPPLICAN a las personas de su amistad encomiendan a Dios su alma y asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio, acto que se celebrará hoy, lunes, día 18, a las cinco de la tarde. Casa mortuoria: MARIA, 30. (El Ferrol del Caudillo).

LA SEÑORA Doña Dolores Iglesias Alfonso VIUDA DE LOPEZ. Cigarrera jubilada. Falleció ayer a los 70 años de edad R. I. P. Sus afligidos hijos, Estrella y Julio (este ausente); hija política, Josefa Carramés; nietos, Dolores, Julio y Antonio; nieto político, Manuel Varela; bisnietos y demás familia. AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan su asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio general, acto que se verificará hoy, día 18, a las cuatro y media, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: JUAN CASTRO MOSQUERA, 13. ("Gran Funeraria")

LA SEÑORA Doña María Valcarce de la Sierra VDA. DE ARENAZA. Falleció en el día de ayer, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. LAS ENTIDADES COMERCIALES VICENTE VALCARCE, DE LA CORUÑA Y VIGO. AL COMUNICAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la conducción de su cadáver, que se efectuará a la 1 y media de la tarde del día de hoy, lunes, día 18, desde la casa mortuoria, Plaza de María Pita, 15, al Cementerio católico de esta ciudad.

LA SEÑORA DOÑA MARIA VALCARCE DE LA SIERRA VDA. DE ARENAZA. Falleció en el día de ayer, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.—R. I. P. Su madre, doña María de la Sierra, Vda. de Valcarce; su hija, doña María Arenaza Valcarce, Vda. de García Torres; nietos, Francisco José y José Miguel; hermanos, José, Vicente y Carmen Valcarce de la Sierra; hermanos políticos, tíos y tías políticos, primos, sobrinos y demás parientes. AL PARTICIPARLES tan sensible pérdida, les agradecerán una oración por su alma y que se sirvan asistir a la conducción de su cadáver, que se efectuará hoy, lunes, día 18, a las 1 y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de María Pita, 15, al Cementerio católico de esta ciudad, y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia Parroquial de Santiago, de esta ciudad, a las 11 y media de la mañana del próximo día 20, y en la Iglesia Parroquial de Mellid, el mismo día a las 12 de la mañana. Las misas gregorianas comenzarán hoy, lunes, en la iglesia de los Padres Pasionistas de la villa de Mellid.

TRASPASO. bonito negocio muy céntrico, por no poderlo atender. Razón: Juan Flórez, 6-4. Abstenerse intermediarios.

Dr. P. GARCIA LOPEZ. Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Ramón de la Sagra, 9-2.

COGNAC VETERANO OSBORNE

Doctor García Sancho. Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreas y Sífilis, Diarreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7 P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750. M. FERNANDEZ VIEITES. Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secretiones internas - Juan Flórez, 67-69 - Teléfono 1386.

TRASPASO. bonito negocio muy céntrico, por no poderlo atender. Razón: Juan Flórez, 6-4. Abstenerse intermediarios.

COGNAC VETERANO OSBORNE

PIDA TRIPLE SECO. LICOR INSUPERABLE FINO. LARIOS, S. A. MÁLAGA

El delegado de la Cruz Roja Internacional en Barcelona

Su viaje está relacionado con el envío de alimentos y medicamentos a los prisioneros de guerra

BARCELONA, 17.—El delegado de la Cruz Roja Internacional en España, Dr. Frank Arbenz, ha llegado procedente de Madrid y se ha entrevistado con el delegado especial de dicha institución, Sr. Fried Fiala, que reside en esta capital, tratando ambas personalidades de asuntos relacionados con la benéfica misión que la Cruz Roja desarrolla cerca de los prisioneros de guerra que se encuentran en los campos de concentración de Europa, especialmente en lo que concierne al envío de las toneladas de alimentos, vestuario y medicamentos que fueron desembarcados recientemente en Barcelona para su envío vía Francia y Suiza; donde se procederá a la distribución entre los destinatarios. Asimismo el señor Arbenz conferenció con algunas personalidades de la Cruz Roja Española local. Mañana regresará a Madrid. (CIFRA).

¡Se aproximan los Reyes Magos! Todos cuantos juguetes quieran los niños... y siempre libros buenos, aunque no los reclamamos: FOMENTO DEL LIBRO ESPAÑOL

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes 18 de Diciembre de 1944.—Avenida de Rubino, 10. — Teléf. 1542 y 1177

DEPORTES

BARCELONA, 3 - SEVILLA, 1 (CONTINUACION DE TERCERA)

gundo tiempo comenzó también con buen juego del Barcelona; pero a partir de los 20 minutos, el juego adquirió cierta dureza que el árbitro no supo cortar. Resultaron lesionados Escollá, que tuvo que situarse de extremo, y Curta, que se retiró del campo con la fractura completa de la clavícula izquierda. El marcador de los tantos fue como sigue: A los 20 minutos de la primera parte, el Barcelona consigue el primero por mediación de Bravo. Siete minutos después empataba el Sevilla con un fuerte tiro de Arza. En el segundo tiempo logró el Barcelona, a los 8 minutos, el segundo tanto marcado por el propio Bravo. A los 15 minutos Escollá lograba el tercero.

En los vestuarios del Barcelona nos informaron que de los encontronazos sufridos resultaron lesionados Quique,

con contusión fuerte en el hombro; Escollá, contusión y probable esguinco en la pierna derecha, y Curta, con fractura de la clavícula. Los jugadores fueron trasladados a la Mutual Deportiva. (ALFIL).

Sabadell-Deportivo (CONTINUACION DE SEGUNDA)

dell se anima y todas sus líneas funcionan bien. Hay una jugada de González, que cede a Pallás, pero el fuerte tiro de éste lo detiene Acuña en una soberbia estirada. Algunos desahucios de Mazagatos culminan, a los 20 minutos, en una clarísima mano de Navarro dentro del área, que el árbitro no señala.

Seguidamente hay un momento de emoción al escarpársese la pelota por alto a Pujol, pero el tiro iba fuera, y el balón continúa la trayectoria. El córner no tiene consecuencias. Pedrito se luce al cortar algunos buenos avances del Sabadell.

A los 35 minutos, un tiro de Guimeráns es repelido por Jugo; recoge Lezama el despeje y empalma un tiro durísimo que llega a la red, sin que Pujol intente siquiera detenerlo. Es el empate.

Se anima en los últimos momentos el Sabadell, pero el tanteo no cambia en todo el primer tiempo.

Reanudado el juego, sigue fallando el medio centro sabadellense y el dominio gallego se acentúa, y está a punto el Deportivo de lograr el desempate, pero Rey, sólo ante Pujol, falla el tiro incomprensiblemente.

A partir de esta jugada, Santacatalina mejora poco a poco e irá recuperándose hasta el final del partido, y en todas las filias locales se advierte más eficacia. El Sabadell se recupera y en breves minutos cambia el dominio alterno por el continuo y prolongado hasta el término de la lucha. La delantera local se vuelca sobre la meta de Acuña, viéndose la defensa algunas veces desbaratada, pero Acuña, bien colocado anula todos los intentos.

Con dominio completo del Sabadell se llega a los 20 minutos, en que un pase adelantado de Gracia lo aprovecha González para empalmar un tiro fortísimo que da la victoria al Sabadell.

Este tanto decide el partido, ya que algunos avances esporádicos de Viso y Marquín mueren en la zaga local, mientras aumentan en la puerta gallega los momentos de peligro.

Mazagatos motiva protestas generales del público al señalar faltas muy dudosas, que perjudican por igual a uno y otro equipo.

Una magnífica combinación de toda la delantera local la corona Gracia con un tiro imponente que da en el poste y despeja la defensa.

Dos ocasiones tiene aún el Deportivo para empatar: una, al tirar fuerte Guimeráns, como remate de una bonita jugada individual, pero el balón roza el poste; la otra, el ceder Tellechea un córner, cuando faltaba un minuto para finalizar el encuentro. Lo tira Viso y todo el Deportivo se vuelca sobre la puerta de Pujol, mientras el Sabadell se repliega íntegro para defenderla. Se forma un barullo, en el que no se puede precisar quién tira y quién repele. El rápido peoteo emo-

UN CONTRAATAQUE ALEMÁN EN EL ROER CON NUEVOS TIPOS DE TANQUES

Por F. V.

Entre el Ejército que ataca en la cuenca del Roer y el otro ejército americano que acenita cada día más su presión en la región de Düren, existe una zona tranquila por la que desde antaño los alemanes se han lanzado en un contraataque violento que ha progresado a través de varios kilómetros de profundidad. Es la conexión de las fronteras de Alemania, Bélgica y Luxemburgo, y por ella las tropas alemanas se han adentrado en territorio luxemburgués.

Según noticias de fuente británica, el avance efectuado por los alemanes ha sido ejecutado por una masa blindada superior a las que hasta ahora empleaban, y por cierto que se hace notar que emplean un nuevo tipo de tanque de más peso que todos los conocidos hasta ahora. Se cree que este ataque tiene por objeto distraer la atención del mando aliado debilitando de este modo el ataque que los americanos realizan en la región de Düren que amenaza directamente el camino más corto hacia Colonia.

Es posible que efectivamente sea éste el objetivo alemán. Hasta ahora no puede conjeturarse nada más en espera del alcance de esta contraofensiva. Pero en el caso de que tenga mayores alcances que los que se le atribuye, los resultados no tardarán en conocerse, pues al haber sido efectuada por un sector "tranquilo" quiere decir que no habrá encontrado fuertes contingentes delante y podrá permitir un avance profundo que amenase la retaguardia aliada en el sector principal de la ofensiva americana. Y en cualquiera de los casos, el lugar elegido para contraatacar los alemanes es el indicado desde el punto de vista estratégico, pues atacando por el punto más débil—que a la vez es conexión entre dos ejércitos—y de esta manera fulminante, obtiene efectos de sorpresa como al parecer ha sucedido.

En el resto del frente occidental, la situación es análoga a la de la jornada de anteaño. Las fuerzas americanas y francesas que combaten en el Sur se encuentran ya ante las primeras posiciones de la Línea Sigfrido que defienden la misma línea del Rin en contraposición con las del Roer a que antes nos referimos que defienden todavía la cabeza de puente alemana situada al occidente del Rin.

Según parece, no sólo han empleado los alemanes por primera vez desde hace muchos meses una nueva arma terrestre—el tanque ultrapesado—sino que la ofensiva se ha presentado en el frente de combate con mayores efectivos que de costumbre. Aunque sólo se trate de un frente de diversión, no cabe duda de que los medios empleados han sido extraordinarios y no puede compararse este contraataque con los realizados hace unos días en la cuenca del Sarre, donde se emplearon efectivos normales y ninguna arma nueva.

Las Corporaciones y Sociedades coruñesas rinden homenaje de admiración a Díaz Pardo

(CONTINUACION DE PRIMERA)

decir que, por acortado recaído y para no prolongar excesivamente la reunión, no harían uso de la palabra más que el presidente de la Comisión organizadora, el Sr. Gobernador civil y el egasajado. Después dió lectura a las numerosas adhesiones recibidas. A continuación habló

DON SANTIAGO LOZANO

Lojo que quería únicamente pronunciar unas palabras que fueran fidelísima expresión de los sentimientos de los organizadores del homenaje y de los suyos personales. Añadió que pocas veces se había levantado a hablar con tanta emoción y entusiasmo como en aquel momento, porque el homenaje que se celebraba tenía un clarísimo significado espiritual. No venimos—dijo—a agasajar a un triunfador, sino a alentar a un muchacho que ha sido elegido por la gloria, en pos de la cual ha dado ya de una manera firme los primeros pasos.

Responde a los que pudieran pensar que era prematuro este homenaje, por no ser una figura ya en la cúspide de la gloria, pero cree que si no se hiciera así—y lamenta que no se haya precedido siempre de esta forma—se cometería el pecado de no alentar debidamente al artista, que debe tener en todo momento el apoyo y el mejor recuerdo de los suyos. Esto es lo que se ha pretendido en este acto: una defensa de los valores del espíritu, en momentos en que Europa se desgarraba en una devastadora y orruentísima guerra.

Alude al éxito obtenido por Isaac Díaz Pardo en Madrid, del que La Coruña no puede desentenderse; por ello, ese triunfo ha tenido como consecuencia este movimiento espiritual de nuestra ciudad, que viene a desmentir el dicho de que nadie es profeta en su tierra. Pide a Isaac Díaz Pardo que piense en la responsabilidad que contrae con Galicia, y de una manera concreta con La Coruña; que medite en lo que cuesta conquistar la gloria, que sólo se entrega a quien la persigue con sacrificios y merecimientos. Termina diciendo al joven artista que esta confianza de su pueblo y de su región sean estímulo para continuar por el camino del triunfo. (Muchos aplausos).

ENTREGA DE UNA PLACA

Acto seguido, el señor Lozano, como presidente de la comisión organizadora, hizo entrega a Isaac Díaz Pardo de la placa de plata, que lleva la siguiente leyenda:

"LA CORUÑA, REPRESENTADA POR SUS CORPORACIONES, INSTITUCIONES Y SOCIEDADES, DEDICA ESTA PLACA A ISAAC DIAZ PARDO COMO TESTIMONIO DE SATISFACCIÓN ANTE SU PRIMER GRAN TRIUNFO ARTISTICO EN MADRID Y COMO ESTIMULO PARA QUE PERSEVERE EN SU ESFUERZO HASTA ALCANZAR, PARA SU HONRA Y HONRA DE GALICIA, EL ALTO PUESTO QUE LE ESTA RESERVADO EN EL ARTE."

EL GOBERNADOR CIVIL

Seguidamente pronunció unas palabras el gobernador civil, señor Aspe Vaamonde, quien declaró que únicamente le cabía felicitar a Isaac Díaz Pardo, porque representaba uno de los más seguros valores de Galicia y de La Coruña, y le exhorta a que siga laborando con el mismo entusiasmo. Añadió, con expresión emocionada y sincera, que le acompaña hacer que hablar ante tantos representantes

tes de Academias, pero lo hace por la satisfacción de alentar al joven artista, y porque no puede por menos que expresar sus sentimientos ante todo lo que representa Arte, que tanto eleva el espíritu, alegra el alma y nos hace sentir lo incommensurable, que es Dios. Termina diciendo que Galicia ha demostrado poseer fuertes valores en la guerra y en la paz, y subraya la satisfacción que siente al adherirse a este homenaje que engrandece tanto a quien lo recibe como a los que lo tributan.

ISAAC DIAZ

Isaac Díaz Pardo se levantó, por último, para agradecer los actos y las manifestaciones hechas en su honor, y que aceptaba, dijo, por lo que significa de ayuda y aliento de Galicia a sus hijos. Expresa su confianza en que poco a poco nuestra región se vea libre de importaciones en el aspecto artístico, y aún que sea Galicia la que muestre por el resto de España sus valores. Elogia a la pintura de nuestra región, y se lamenta de que en otro tiempo los artistas no hayan recibido los alientos que él agradece ahora. Aboga por la creación de una Escuela de Bellas Artes en Galicia, para que nuestro arte pueda pasar rápidamente al ámbito nacional.

Hace mención a varios artistas gallegos—coruñeses—que merecen el apoyo decidido de las entidades oficiales y culturales, unos en el campo de la música, otro en el de las Letras. Termina con la lectura de un breve poema de un joven poeta, que cree debe recibir el mayor apoyo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende TALLER DE REPARACIONES



BOLETIN DE PEDIDO

Franko 3 céntimos

D. _____ que habita en el pueblo de _____ provincia de _____

número _____ desea adquirir _____ billetes de Santurce, que valen _____ pesetas en total, cantidad que abonará contra reembolso, es decir, al recibir los billetes.

Firma, _____

Remítanse los pedidos al Ayuntamiento de Santurce que envía contra reembolso desde 26 pts. en adelante. UNA LAMINA COMPLETA: 62 pts. propia para jugar entre familiares o amigos.

PRUEBE FORTUNA HACIENDO UNA CARIDAD.

SEGUNDA DIVISION

CELTA, 3 - CULTURAL, 0

VIGO, 17.—Celta, 3 (Muruaga, Roig, Pahiño); Cultural, 0.

Equipos.—CELTA: Marzá; Cons. Tito; Trujillo, Fuentes, Yayo; Venancio, Muruaga, Pahiño, Arelio y Roig.

CULTURAL: Sánchez; Rotger, Rafa; Maside, Calixto, Romero; Gamonal, Isaac, Tavilo, Agustín y Noguerales.

Muruaga fué el autor del primer gol de la tarde, aprovechando un centro muy medido de Roig a los 10 minutos. Entre Sánchez, el mejor de los leoneses, y la poca fortuna rematadora de la delantera local, se malogró la posibilidad de una goleada contra los visitantes, llegando al descanso con uno a cero a favor de los osillos. Al reanudarse el juego, ambos contendientes se emplearon con renovado vigor. Los delanteros visitantes se mostraron rápidos y peligrosos, poniendo a prueba varias veces a Marzá, que ofreció una gran sensación de seguridad. A los 10 minutos, Roig dribla repetidamente a Rotger y lanza un soberbio tiro que llega a la red después de tocar el travesaño. Al medio minuto escaso, Roig sirve un buen centro y Pahiño remata el tercer gol. El dominio del Celta fué completo hasta el final, defendiendo brillantemente su puerta, Sánchez. Del equipo local destacaron Marzá, Fuentes, Trujillo y los defensas. De los visitantes, Sánchez, Romero e Isaac. El arbitraje de Cristóbal, aceptable. (ALFIL).

FERROL, 2 - ALCOYANO, 1

EL FERROL, 17.—Club Ferrol, 2

Al público, por lo decisiva que puede ser su resolución. Por fin Gracia se lleva la pelota. Acto seguido, Mazagatos da por terminado el encuentro. Se han tirado seis córners contra el Sabadell y cuatro contra el Deportivo.

(Román, Caero); Alcoyano, 1 (Pérez) FERROL: Moreno; Castrillo, Sobrino; Santamaría, Malet, Alonso; Ortiz, Porta, Caero, Roinán y Herodes.

ALCOYANO: Gules; Sáez, Gil; Boleche, Rubio, Voliana; Mendí, Quiscales, Bravo, Costa y Pérez.

Resultado vencedor el cuadro local por 2-1, marcados los de los locales por Román y Caero y el de los alcoyanos por Pérez. Los dos goles del Ferrol fueron conseguidos en el primer tiempo y el de los alcoyanos en el segundo. El triunfo de los locales debió ser por mayor número de tantos, pues en los noventa minutos jugó más y mejor que sus contrarios.

Contra el Ferrol se tiraron seis córners y contra el Alcoyano, 7. El árbitro muy bien en el primer tiempo y, en el segundo, un desastre. Los componentes del equipo alcoyano jugaron a última hora con alguna violencia, lesionando a algunos jugadores locales. (ALFIL).

EL DEPORTIVO JUVENIL VENCIO AL ESPAÑOL POR 1-0

En Riazor, ante un público numeroso, se jugó ayer tarde el encuentro del campeonato local, modesto, de primera división, entre el Deportivo Juvenil y el Español, partido que había despertado extraordinario interés por lo decisivo que podía ser su resultado en la clasificación final. El juego respondió, si no por su calidad sí por el entusiasmo y codicia con que fué llevado por los dos bandos, a lo esperado por los espectadores.

La primera parte, jugada con gran velocidad, pese al mal estado del campo, terminó con empate a cero. A poco de comenzar el segundo tiempo, Carrillo, en una buena escapada, logró el único tanto de la tarde y con él la victoria para el Juvenil, pues no se marcaron más goles.

¡Vd. puede ser propietario!

ADQUIRIENDO BILLETES DE LA GRAN RIFA BENEFICA DEL HOSPITAL-ASILO MUNICIPAL DE SANTURCE (VIZCAYA) en combinación con la Lotería Nacional de 4 de Enero próximo

MAGNIFICOS PREMIOS QUE ADJUDICA ESTA TRADICIONAL RIFA BENEFICA EN SUS CINCO SERIES

	Pesetas
1.º CINCO CASAS-CHALETs o 30 hermosas vacas lecheras, valoradas en	150.000
2.º CINCO DORMITORIOS modernos o cinco artísticos aparatos de radio	40.000
3.º CINCO COMEDORES de lujo o cinco máquinas de escribir	20.000
4.º Cinco máquinas "Singer", para coser, o cinco lujosos relojes-cronómetros	10.000
5.º Cinco estatuas del Pilar o cinco bicicletas de Elbar	5.000
6.º Sesenta cortes de traje para caballero o sesenta mantas de calidad	15.000
7.º Diez bicicletas modernas	10.000
8.º Quinientas plumas estilográficas	12.500
Importan los 595 premios de las cinco series	262.500

